Hjem
På disse sidene finner du generell informasjon om hvalutstillingen ved De naturhistoriske samlinger og om hvalenes biologi.
Utstillingen av hvalskjeletter er en av verdens største i sitt slag, og ble montert på slutten av 1800- og begynnelsen av 1900-tallet. I alt finnes det her 22 monterte skjeletter og 3 kranier fra 18 ulike arter. De fleste av Nord-Atlanterens hvalarter er dermed representert.


Hvalskjelettene gjør et imponerende inntrykk på de besøkende der de er utstilt i to saler med totalt areal på ca. 300 m2. Elleve skjeletter er over 5 m lange, med en 24 m lang blåhval som den største.
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Hva er en hval?

Hvalene (orden Cetacea) utgjør en gruppe pattedyr som har utviklet seg fra landlevende hovdyr til høyst spesialiserte akvatiske dyr. Typiske pattedyrtrekk som hvalene har beholdt inkluderer pusting med lunger og at hunnene har melkekjertler og ammer ungene. 

Totalt finnes det 83 nålevende hvalarter i 14 familier. Enkelte av disse har tidligere blitt overbeskattet ved fangst og er derfor i dag sterkt truet. Hvalene finnes i alle verdenshav, og enkelte arter, slik som spermhvalen og spekkhoggeren, har en videre utbredelse enn noe annet pattedyr.

Ordenen Cetacea deles i to underordener, nemlig tannhvaler (Odontoceti) og bardehvaler (Mysticeti). En iøynefallende forskjell på disse to underordenene er at tannhvalene har kjever med tenner, mens bardehvalene i stedet har fått utviklet såkalte barder i overkjevene. Disse brukes under fødesøket til å filtrere ut små vannlevende organismer. 

De fleste bardehvalene er som regel betydelig større enn tannhvalene. Blåhvalen Balaenoptera musculus er størst og kan bli opp til 33 meter lang og veie hele 190 tonn. Bardehvalene har alltid et dobbelt blåsehull (neseåpning) i motsetning til tannhvalenes ene, og de fleste (ikke retthvalene) har kun fire fingre mens tannhvalene har fem.

Hvalene svømmer ved å slå halefinnen opp og ned, og denne beveges ved hjelp av muskler festet til bakre del av ryggraden. Disse dyrene beveger seg derfor ikke ved hjelp av baklemmene slik som andre sjøpattedyr (for eksempel sel, oter og isbjørn). 

Næringen består hovedsakelig av fisk hos tannhvalene og plankton (særlig krill og andre krepsdyr) hos bardehvalene. 

Hvalenes evolusjon 

De tidligste forgjengerne til nålevende hvaler levde i den geologiske tidsperioden Eocen, for omlag 55-34 millioner år siden. Noen av disse dyrene hadde fortsatt intakte baklemmer og beveget seg på land. Etter som dyrene tilpasset seg livet i vann ble imidlertid bekkenparti og baklemmer sterkt redusert. Denne utviklingen er godt dokumentert gjennom fossilfunn, spesielt fra India og Pakistan, Egypt og USA.

De tidlige hvalene kalles Archaeoceti og utgjør seks ulike familier.

Pakicetidae levde for omlag 50 millioner år siden og er den eldste og mest primitive gruppen. Dette var hundestore dyr som trolig levde både på land og i vann. Til tross for at de skiller seg markert fra hvalene på generelt utseende kan deres slektskap fastslås ut fra detaljer i øreregionen som finnes hos alle hvalene, men ikke andre pattedyr.

Ambulocetidae var større enn Pakicetidae, omlag på størrelse med sjøløver. Kroppsfasongen var lik en krokodille, men baklemmene var lengre. Disse dyrene fantes for omlag 49 millioner år siden.

Remingtonocetidae hadde enda mer reduserte lemmer, samt lange snutepartier og små øyne. Det var stor variasjon i kroppsstørrelse på dise dyrene, som levde for mellom 49 og 43 millioner år siden.

Protocetidae fantes for 36-46 millioner år siden. Disse dyrene, som var på størrelse med små nålevende delfiner, hadde korte lemmer som indikerer at de var dårlige til å bevege seg på land. Trolig levde disse dyrene for det meste av tiden i  vann, men var likevel i stand til å ta seg opp på land.  

Familiene Basilosauridae og Dorudontidae hadde størst mangfold for rundt 35 millioner år siden. Disse dyrene var ganske like nålevende hvaler, med en strømlinjeformet kroppsform, kort nakke, samt sterkt reduserte for- og baklemmer. Disse dyrene kunne bli opp til 20 meter lange.

Hvalenes skjelett

Tannhvaler og bardehvaler har flere markerte forskjeller i oppbygningen av skjelettet. I tillegg til fravær av tenner, har bardehvalene gjerne et relativt stort hode med brede,  buete underkjever. Tannhvalenes kjever er smalere og rette. Bardehvalene mangler dessuten brystbein, de fleste (ikke retthvalene) har kun fire fingre i forlemmene i motsetning til tannhvalenes fem, og en ulik fasong på hoftebeinet og tilhørende knokler. 

Et kjennetegn ved alle nålevende hvalers skjelett er dessuten de sterkt rudimentære baklemmene.

Hos voksne individer av alle nålevende hvalarter er baklemmene fullstendig skjult inne i kroppen. I motsetning til hos andre pattedyr er ikke bekkenet festet til ryggraden, men ligger separat på undersiden av denne. En plansje som viser forskjellene i bekkenoppbygning mellom hvaler og landlevende pattedyr finner du her.

Selv om bekkenpartiet er svært lite utviklet hos nålevende hvalarter, finnes det en ganske stor spennvidde i graden av tilbakedannelse for disse knoklene. Noen eksempler på dette finnes utstilt ved De naturhistoriske samlinger.

På tidlige utviklingstrinn viser hvalfostrene anlegg til baklemmer slik som andre pattedyr, men disse tilbakedannes etter hvert som fosteret vokser. Dette ble detaljert beskrevet av Professor Gustav Guldberg som undersøkte hvalfostrenes anatomi på slutten av 1800-tallet, blant annet basert på innsamlet materiale ved Zoologisk Museum i Bergen. I en artikkel i Christiania Videnskabs-Selskabs Forhandlinger fra 1894 (No. 6) trekker han følgende konklusjon:

”Ved den her givne paavisning af rudimentære baglemmer hos delfinfostre, hvor jeg fra først af forholdt mig yderst skeptisk, maa det imidlertid ansees som fastslaaet, at rudimentære baglemmer anlægges og viser sig paa hver side som et ydre aareformet vedheng i en meget tidlig udviklingsperiode og netop i den, hvor de ydre anlæg til baglemmer generelt viser sig hos de høiere virveldyr.”

Eksempler på rudimentære bekkenbein hos hval

Bekkenet er best utviklet hos bardehvalene, og da spesielt de såkalte retthvalene (Familie Balaenidae). Grønlandshvalen Balaena mysticetus har både setebein (ischium), hoftebein (ilium) og skambein (pubis). Dessuten har den en tydelig leddskål (acetabulum) for feste av det sterkt rudimentære lårbeinet (femur) og skinnebeinet (tibia). Denne arten er ikke representert i utstillingene ved Bergen museum, men bekkenet til den nært beslektede nordkaperen Balaena glacialis viser omtrent samme utvikling. Av selve foten er imidlertid her kun rester av lårbeinet tilbake.

Også enkelte av de andre bardehvalene, Finnhvalene (Familie Balaenopteridae), har en rest av lårbeinet til stede i tillegg til selve bekkenet. Finnhvalen Balaenoptera physalus er et eksempel på dette.

Blant tannhvalene er det vanligst å ha et enda mer rudimentært bekkenparti. Et typisk eksempel finner vi hos spekkhoggeren Orcinus orca, der hver bekkenhalvdel er redusert til et stavformet bein. Fremre del representerer det sterkt modifiserte hoftebeinet og bakre del setebeinet, uten spor av leddskål og bakfot.

Spermhvalen Physeter macrocephalus er et unntak blant tannhvalene, da denne arten har alle tre bekkenbein, en leddskål og et rudimentært lårbein.

Fødesøk

Bardene består av trekantete hornplater (bygget av samme materiale som negler). Disse står tett sammenstilt i munnen og brukes til å sile ut byttedyr fra sjøvannet. Avhengig av art finnes mellom 200 og 400 barder som henger ned fra hver av de to overkjevehalvdelene. 

Av verdens 83 hvalarter har kun 11 barder. Hos grønlandshvalen kan bardene bli opp til 4 meter lange, men hos de fleste andre artene er de som regel betydelig kortere.

I naturlig tilstand er bardene nesten myke, og er festet i et meget elastisk ”tannkjøtt”. På innsiden er de oppflusset i en hår- eller bustelignende struktur. Siden bardene står svært tett danner denne busten en teppelignende overflate som gjør bardehvalene i stand til å filtrere sjøvannet.

Figur 1. Finnhvalene fanger mat ved å sluke store mengder vann med byttedyr.

Figur 2. Ved hjelp av et spesielt utformet kjeveoppheng er den i stand til å åpne munnen slik at underkjeven står nesten vinkelrett på overkjeven. Vannet presses inn under tungen slik at denne omdannes til en sekkelignende struktur som presses ned i struperegionen og danner buksekken (cavum ventrale).

Figur 3. Munnen lukkes nesten og effekten av vannpresset forsvinner. Alt det utstrukne vevet i struperegionen tilbakeformes og vann og byttedyr presses opp i munnen hvor det så blir filtrert ut gjennom bardene. Når alt vannet er ute har tungen gjenvunnet sin form og brukes til å rense bardene for byttedyr slik at de kan svelges.

Retthvalene bruker en annen tekninkk. De mangler barder foran i munnen slik at det her finnes en åpning. Når de svømmer gjennom næringsrikt vann med åpen munn, blir vannet presset inn foran i munnen og ut gjennom munnvikene hvor det blir filtrert i bardene. Etter hvert som  filterflaten blir tildekket med byttedyr renses de bort med tungen og svelges. 

Tannhvalene finner byttedyrene ved hjelp av ekkolokalisering. Dette skjer ved at dyrene sender ut høyfrekvente lyder fra nesehulen gjennom en stor, linseformet fettklump i pannen (den såkalte melonen). Lydene reflekteres av byttedyrene og fanges opp i hvalens indre øre via oljefylte kanaler i underkjevene.

Hvalene i utstillingen

Samtlige hvalskjeletter som er utstilt ved De naturhistoriske samlinger ble samlet inn i en periode da hvalfangst var i ferd med å ta seg opp som næringsvei langs Norskekysten. På slutten av 1800-tallet var det etablert hvalmottak på Blomvåg og Bildøy nordvest for Bergen. De fleste skjelettene som i dag er utstilt ved Bergen museum kom fra disse lokale mottakene mellom år x og år x, men noen få stammer fra Finnmark. Noen av skjelettene ble gitt i gave til museet, mens andre ble kjøpt inn for å komplettere samlingen. Faktisk ble det samlet inn enda flere skjeletter enn de som finnes ved De naturhistoriske samlinger i dag, men disse ble brukt i byttehandel med andre museer for å skaffe til veie arter som museet i Bergen manglet.

Hvalutstillingen ved museet i Bergen er svært verdifull på grunn av det store mangfoldet av arter som er representert her. Med unntak av vågehvalen, som fortsatt utsettes for en begrenset fangst i norske farvann, er alle artene i dag fredet. Flere av dem er dessuten blitt meget sjeldne. Det ville derfor vært svært vanskelig å skaffe til veie disse skjelettene i dag.

Følgende arter finnes utstilt ved Bergen museum. Klikk på navnene for mer informasjon om de enkelte artenes biologi.
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Knølhval Megaptera novaeangliae
Delfin (vanlig delfin) Delphinus delphis L., er utbredt i varmere deler av Atlanterhavet, nord til Irland. Føden er hovedsakelig fisk. En voksen hann kan bli 2,4 m lang og vil da veie omlag 120 kg. Hunnen er noe mindre. Begge kjønn har svært mange tenner, mellom 40 og 60 tannpar i hver av kjevedelene. Skjelett nr. 14.

Kvitskjeving Lagenorhynchus acutus (Gray), forekommer vanligst i åpent hav nord til Island. Tidvis kan den finnes på norskekysten, i alle fall nord til Nordland. Føden er hovedsakelig fisk. Hannen er vanligvis litt større enn hunnen og kan bli 2,5 m lang og vil da veie ca. 230 kg. Begge kjønn har 30-40 par tenner i over- og i underkjeve. Skjelett nr. 16 og 23.

Kvitnos Lagenorhynchus albirostris (Gray), er hovedsakelig utbredt i Nord-Atlanteren og den kan tidvis finnes langs hele norskekysten. Føden er hovedsakelig fisk som den fanger i overflatelaget. Kvitnosen er litt større en kvitskjeving. Den kan bli 3,1 m lang og vil da trolig veie godt over 350 kg. Begge kjønn har 22-28 par tenner i over- og i underkjeve. Skjelett nr. 17 og 24.

Spekkhogger Orcinus orca L., er utbredt i alle verdens hav. Den er nesten alteter og regnes som en glupsk jeger som kan angripe og spise relativt store hvaler, hvalross og seler samt fisk og blekksprut. Hannen er betydelig større enn hunnen. Den kan bli over 9 m lang. Største kjente vekt er 9 tonn for en 5,21 m lang hunn. Begge kjønn har 10-14 par tenner i over- og i underkjeve. Skjelett nr. 19.

Grindhval Globicephala melas (Traill), trives best i åpent hav med vanntemperatur 0-25◦C. Hannen er større enn hunnen og blir gjennomsnittlig 5,8 m lang. Største kjente vekt er 3 tonn. Begge kjønn har 8-13 par tenner i over- og i underkjeve. Skjelett nr. 22.

Hvithval Delphinapterus leucas (Pallas), finnes i arktiske og sub arktiske kystnære områder. Føden er svært variert blant annet bunnfisk, krepsdyr, børstemakk og blekksprut. Voksne hanner kan bli ca 6 m lange og veie 1,5 tonn, mens hunnene er noe mindre. Snuten er kort, pannen høy og den har markert hals. (I motsetning til andre hvaler er de 7 halsvirvlene hos hvithval ikke smeltet sammen. Se skjeletter. Derfor kan den snu på hodet uten å snu kroppen.) Begge kjønn hos hvithvalen har 8-10 par tenner i over- og underkjeve. Skjelett nr. 21.

Narhval Monodon monoceros L. finnes i arktiske kystnære områder hvor den hovedsaklig lever av blekksprut. Utvokste kan hannene bli 4,6 m lange og veie over et tonn, hunnene 4,1 m. I underkjeven er tannhvalen tannløs, mens voksne dyr har et tannpar i overkjeven. Hos hannene utvikles en av tennene, tilsvarende venstre hjørnetann, til en inntil 2,5-3 m lang støttann (nar). Hunnen er tilsynelatende tannløs, der er tennene skjult i kjevebeinet. Skjelett nr. 20.

Nise Phocoena phocoena, L.er utbredt i kystnære områder nord til Svalbard. Føden er hovedsakelig fisk. Nisen er Europas minste hvalart. Hann og hunn er like store og de kan bli inntil 1,8 m lange og vil da veie ca 90 kg. Begge kjønn har 21-28 par tenner i hver over- og underkjeve. Skjelett nr. 15.

Spermhval (spermasetthval/kaskelotthval) Physeter catodon L., er utbredt i alle verdenshav, men i Europa er hunnene sjelden observert nord for Spania, mens hannen er vanlig nord til Island. Føden er blekksprut som den kan fange på ekstremt store dyp. Det er funnet bevis på at spermasetthval har dykket ned til 1113 m og en kjenner ingen andre pattedyr som kan dykke så dypt. Spermhvalen er vår største tannhval. Hodet er stort og massivt og foran skallen ligger et stort oljefylt organ ”spermasetiorganet” som gir arten dens karakteristiske profil. Hannen er betydelig større enn hunnen og kan bli over 20 m lang og veie bortimot 65 tonn. Begge kjønn har 15-30 runde inntil 1 kg tunge tenner i hver underkjevehalvdel. Overkjeven er vanligvis tannløs. Skjelett (kranium) nr. 12.

Spisshval Mesoplodon bidens (Sowerby), hører til i åpent hav og lever trolig hovedsakelig av blekksprut. Den kan bli 4,5-5,5 m lang, veie 450 kg og hunnene er trolig mindre enn hannene. Kroppen er ganske smal, hodet lite og det smalner fremover i en lang nebblignede snute. Voksne hanner har en stor tann midt i hver underkjevedel, mens disse tennene kan mangle eller være små hos hunner og unge hanner. Skjelett nr. 18.

Nebbhval Hyperoodon ampullatus (Forster), hører til i åpent hav hvor den lever av blekksprut. Utvokste hanner kan bli 9,2-9,8 m lange og veie ca 3 tonn, mens hunnene blir noe mindre, inntil 8,7 m. Sammen danner under- og overkjeve en lang, spiss, nebbaktig snute som har gitt arten dens navn. Nebbhvalen er tannløs, med unntak av en tann som bryter frem helt fremst i hver i underkjevehalvdel hos 15-17 år gamle hanner. Skjeletter nr. 5, 6 og 11.

Nordkaper Eubalaena glacialis (Müller), er utbredt i Nord-Atlanteren, nord til Svalbard. Den vandrer fra vinteropphold i havet utenfor nordvest Afrika og Spania til sommeropphold i Nord-Europa. Føden er stort sett små rekelignede krepsdyr (krill) . I hver overkjevehalvdel finnes 225-390 gråe til lyst skiferfargede barder som kan bli over 2,5 m lange. Voksne nordkapere kan bli 18-18,5 m lange, men gjennomsnittlig lengde er betydelig mindre. Gjennomsnittsvekten er 40-80 tonn, men det er kjent vekter på 106,5 tonn. Som hos andre bardehvaler, er hannen er litt mindre enn hunnen. Skjelett nr. 7.

Grønlandshval Balaena mysticetus L., lever i drivishavområdene rundt nordpolen (arktiske og subarktiske hav) hvor den i sommerhalvåret utelukkende beiter på krill. Som de fleste bardehvaler spiser den nesten ikke i vinterhalvåret. Bardene, 250-350 par i hver overkjevedel, er sorte, smale og kan bli opp til 4,5 m lange. Grønlandshvalen kan bli inntil 20 m lang, men gjennomsnittlig lengde er 15-16 m. Vekten kan anslås til 50-70 tonn. Som hos andre bardehvaler, er hannen er litt mindre enn hunnen. I utstillingen finnes to fossile virvler og en underkjeve, nr. 25.

Vågehval Balaenoptera acutorostrata Lacépede, finnes i alle verdenshav, helt til iskanten. På norskekysten trekker den ofte inn i fjordene. Føden er fisk og krepsdyr. Bardene, 270-348 på hver side, er korte, ikke over 23 cm lange, og hos Nord-Atlanterens vågehvaler vanligvis gulhvite eller hvite. Vågehvalene på den nordlige halvkule er vanligvis mindre enn de på den sørlige. Største lengde for hunner fra Barentshavet er 8,5 m, mens hannenes lengde er 7,9 m. Vekten for en 8,5 m lang vågehval kan anslås til vel 6,5 tonn. Skjelett nr. 8 og 9.

Seihval Balaenoptera borealis Lesson, finnes i alle verdenshav, men er sjelden i arktiske områder. Føden er variert og kan bestå av både småfisk, krepsdyr og blekksprut. Bardene, 318-400 i hver overkjevehalvdel er svært elastiske og kan bli inntil 80 cm lange. Selve bardene er vanligvis metallisk sorte, men har en krans av gulhvite tynne hår i enden. Seihvalene på den nordlige halvkule er vanligvis mindre enn på den sørlige. Gjennomsnittlig lengde og vekt for hunner i Nord-Atlanteren er 14,5 m og 25 tonn, for hanner 14,6 m og 20 tonn. Skjelett nr. 2.

Finnhval Balaenoptera physalus (L.), finnes i alle verdenshav, men er vanligst i kalde farvann. Føden er svært variert og kan bestå av småfisk, krepsdyr, blekksprut og andre relativt små organismer. Bardene, 350-400 i hver kjevehalvdel, kan bli 70 cm lange. På høyre side er fremste del av barderekken gulhvit, mens resten av bardene er blågrå, samme farge som på venstre side. Finnhvalen er verdens nest største hval, gjennomsnittlig lengde i Nord-Atlanteren er 20,7 m for hunner og 19,2 m for hanner. De største hvalene veier antageligvis mer enn 70 tonn. Skjelett nr. 3 og 10.

Blåhval Balaenoptera musculus (L), er utbredt i alle verdenshav. Føden er krill og den spiser hovedsakelig i sommerhalvåret når den befinner seg i kalde havområder. Bardene, 240-400 i hver overkjevehalvdel, er sorte og maksimalt 1 m lange. Blåhvalen er verdens største dyr. Det største individ som er målt var 33,58 cm langt, men gjennomsnittlig lengde på den nordlige halvkule er 25 m for hunn og 24 for hann. Største vekt som er målt er en 27,6 m lang hunn som veide 190 tonn. Skjelett nr. 4.

Knølhval Megaptera novaeangliae (Borowski), finnes i alle verdenshav. Bardene er ganske grove og derfor kan den kun fange litt større organsimer, eksempelvis stimfisk og større zooplankton. Bardene, 250-400 i hver overkjevehalvdel, er vanligvis grå på farge og i gjennomsnitt 50-80 cm lange. Knølhval på den nordlige halvkule er vanligvis mindre enn på den sydlige, hvor hunnene kan nå en maksimal lengde på 16 m og hannene på 14,8 m. Gjennomsnittlig vekt er 35-40 tonn. Skjelett nr. 1.
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